

В диссертационный совет Д ПНИПУ 08.07
Пермского национального исследовательского
политехнического университета

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Паздниковой Натальи Павловны по теме «Теория и методология проектного управления социоэкономическими системами на основе инициативизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент»

В современном российском обществе и за рубежом наблюдается активный интерес институтов гражданского общества и отдельных граждан к различным формам инициативного участия в развитии отдельных территорий и государства в целом. С каждым годом все больше людей принимают участие в индивидуальных или коллективных действиях, направленных на выявление и решение конкретных общественно значимых проблем за счет проектных форм участия. Это относительно новый феномен для Российской Федерации и, безусловно, требует всестороннего научного анализа и разработки. В современной научной литературе проблематика гражданских инициатив рассматривается, в большей степени, в политico-социологическом аспекте. В связи с этим диссертационное исследование Паздниковой Н.П. имеет высокую актуальность, так как направлено на теоретико-методологическое обобщение и развитие процессов инициативного участия граждан и институтов гражданского общества, региональных органов власти и местного самоуправления в решении государственных и местных социально-экономических проблем.

Очевидным научным приращением в теорию проектного управления являются, на наш взгляд, следующие теоретические положения автора:

- авторская интерпретация категорий «социоэкономические системы» и «инициативизация» на основе учета экономических интересов власти и гражданского общества придает инициативную направленность проектному управлению социоэкономическими системами;
- предложения автора рассматривать разработку и реализацию государственных проектов и программ через призму гражданских инициатив и инициатив различных институтов гражданского общества расширяют и обогащают содержание понятия инициативного участия населения в государственном управлении и местном самоуправлении. И не только за счет рассмотрения широко распространяющегося в России и за рубежом инициативного бюджетирования, но и за счет таких инициативных проектных форм как муниципальные программы, приоритетные региональные проекты, самообложение граждан, проекты ТОС, ГЧП или МЧП, гранты, конкурсы, тендernые процедуры и пр.;

Оригинальным является методологический подход автора к итоговой оценке эффективности проектного управления социоэкономическими системами, построенной на результирующих показателях оценки стратегического эффекта, бюджетно-ресурсного эффекта, а также эффекта гражданских инициатив. Исходя из полученных результатов по 14 регионам, проведена типологизация регионов по признаку согласования государственных и местных инициатив. В частности, выделено 4 типа регионов – регионов, где государственные и местные инициативы согласованы абсолютно (1-й тип); где условно можно считать, что государственные и местные инициативы все же согласованы (2-й тип); где государственные и местные инициативы не согласованы (3-й тип); где ситуация с согласованием государственных и местных инициатив является кризисной (4 тип).

Также подробному анализу по исследуемым регионам, с точки зрения экономической эффективности, подверглись ключевые формы гражданских инициатив, таких как самообложение граждан, территориальное общественное самоуправление, инициативное бюджетирование и социальные гранты. Полученные результаты оценки позволили докторанту разработать механизм проектного управления социоэкономическими системами на основе инициативизации власти и гражданского общества. Заключительным этапом комплексной оценки эффективности инициативизации предлагается расчет интегрального показателя – индекса гражданских инициатив (ИГИ). По результатам оценки проведено ранжирование регионов по 4-х балльной системе.

Логическим завершением докторской работы является разработанный методический инструментарий прогноза инициативизации проектного управления социоэкономическими системами, основанный на оценке проектных рисков.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций докторской работы не вызывают сомнений, они подтверждаются многочисленными публикациями Поздниковой Н.П. в ведущих рецензируемых научных изданиях с российским и иностранным индексами цитирования, а также выступлениями на международных и российских конференциях с докладами по теме исследования. Следует также отметить широкое использование автором современных методов анализа обширной научной и статистической информации, наличие значительных прикладных исследований.

Несмотря на присутствие научной новизны и бесспорное приращение научных знаний по теме докторской работы, есть ряд замечаний и дискуссионных моментов.

1. Представляется не всегда обоснованным использование отдельных новых терминов без дополнительного пояснения их значения и обоснования необходимости применения (например, «инструментально-

методный подход», названия форм проектного управления – «проект-проект», «субъект- субъектное партнерство» (с. 7 и с. 12 автореферата).

2. Не совсем убедительно подтверждена корреляционная зависимость между количеством государственных программ в регионе, долей в расходах бюджета территории и эффективностью программного управления в регионе (с. 20, формула 1).

3. Требует дополнительного пояснения содержание и порядок расчета интегрального показателя эффективности проектных инициатив муниципальной власти (с. 27 формула 3).

Однако отмеченные замечания не снижают степень научной и практической значимости исследования - они могут быть обусловлены форматом и объемом автореферата.

Учитывая актуальность проблемы исследования и существенную новизну ее научного решения, можно заключить, что диссертация «Теория и методология проектного управления социоэкономическими системами на основе инициативизации» – завершенная научно-квалификационная работа, а её автор, Поздникова Наталья Павловна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент».

Доктор экономических наук (08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(теория управления экономическими системами)),
профессор, профессор кафедры информационных
систем в экономике экономического факультета СПбГУ
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
191123, Россия, г. Санкт-Петербург,
ул. Чайковского д. 62, Экономический факультет СПбГУ
Web-сайт: <http://www.econ.spbu.ru>
Тел: +7(812) 363-64-94, E-mail: econ@spbu.ru

Халин Владимир Георгиевич

16 декабря 2019 г.

«Личную подпись В.Г.Халина заверяю»:

